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Під час російсько-української війни 

ми можемо спостерігати, що цивільне насе-
лення, у тому числі діти, є мішенями для на-
силля. Війна в Україні стала стресом для всіх 
учасників освітнього процесу, насамперед 
тих, хто перебував чи досі перебуває у зоні 
активних бойових дій. Наразі багато фахівців 
(Я. Віхляєва [5], Н. Лунченко [9], N. Morina 
[11], M. S. Sharifian & P. Kennedy [12] та ін.) 
вважають, що чим швидше допомогти дити-
ні упоратися зі стресами війни, тим краще 
вона почуватиметься незабаром і зменшить-
ся ризик виникнення посттравматичного 
стресового розладу (ПТСР) у майбутньому. 

У минулому було проведено багато 
зарубіжних досліджень щодо негативного 
впливу війни, терористичних актів та сти-
хійних лих на психічне здоров’я дітей, в то-
му числі з особливими освітніми потребами. 
Отримані дані найчастіше вказували на ви-
никнення тривожних розладів, гострих стре-
сових реакцій, депресивних епізодів, когні-
тивних розладів, змін особистості або постт-
равматичного стресового розладу (ПТСР) 
серед учасників бойових дій, ветеранів і ви-
мушених переселенців, а також ширших 
груп населення, на які впливають засоби ма-
сової інформації (Abu-Saba M.B., 1999 [10]; 
Sigvardsdotter, E., Vaez, M., Rydholm 

Hedman, A-M. & Saboonchi, F., 2016 [13]; 
Reem E. B. & E. Colucci, 2018 [14]). 

Більшість із цих досліджень мають 
ретроспективний характер, водночас, ми 
можемо спостерігати нагальну потребу в до-
слідженні особливостей психолого-
педагогічного супроводу дітей з особливими 
освітніми потребами, які зараз перебувають 
в умовах активних бойових дій чи перебува-
ли там нещодавно. 

Особливу увагу у психолого-
педагогічному супроводі постраждалих від 
російсько-української війни необхідно при-
діляти саме дітям з особливими освітніми 
потребами, адже у них ще обмежений життє-
вий досвід, вразлива та незріла дитяча психі-
ка. Для дитини інколи складно зрозуміти, що 
сталося в родині, місті, країні, що призво-
дить до переживання безпорадності, тривоги, 
виникнення стресових розладів. Зважаючи 
на те, що і надалі розгортаються бойові дії, 
не зменшується потік вимушених переселен-
ців, актуальності та значущості набуває про-
фесійна діяльність працівників соціально-
психологічної служби системи освіти, а в 
подальшому – й оновлення змісту їх профе-
сійної підготовки. 

За умов війни в Україні травматичні 
події переживають як батьки дітей з особли-
вими освітніми потребами, так і самі діти, 
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проте темпи відновлення їх психічного стану 
істотно різняться. Психологи-практики Ю. 
А. Ларіна, І. Ю. Ніконова вважають, що 
«отриманий дитиною новий травматичний 
досвід розвалює внутрішні адаптаційні стру-
ктури, спричиняючи особистісний регрес, 
підсилюючи потребу в більшій (як на вік ди-
тини і попередній психоемоційний стан) під-
тримці близьких дорослих». Проте ситуація 
ускладнюється тим, що батькам вкрай важко 
бути надійними, підтримуючими, такими, що 
забезпечують психологічну безпеку, дорос-
лими: вони не можуть адекватно відчувати 
психологічні потреби своїх дітей [8] . Тому, 
важливу роль у подоланні наслідків впливу 
екстремальних умов війни, а саме, зниженні 
тривожності, агресивності та нормалізації 
емоційного стану дітей з особливими освіт-
німи потребами відводиться психологічним 
службам закладів освіти та інклюзивно-
ресурсним центрам. 

Важливо розуміти, що психолого-
педагогічний супровід дітей з особливими 
освітніми потребами, які пережили травму-
ючі події воєнного часу, носить, у першу 
чергу, захисний і профілактичний характер 
та спрямований на вирішення питань, 
пов’язаних із забезпеченням дотримання 
прав дитини, та на попередження й протидію 
негативним факторам, які спричиняють або 
можуть спричинити поглиблення кризового 
стану, що виник. 

У кожному конкретному випадку за-
вдання психолого-педагогічного супроводу 

визначаються особливостями особистості 
дитини, якій надається допомога, та ситуації, 
в якій здійснюється супровід. У залежності 
від конкретних обставин, а саме: віку дити-
ни, ступеню загрози життю, здоров’ю, пси-
хіці дитини; можливості отримати 
об’єктивну інформацію про події, що відбу-
ваються, вплинути на ситуацію та передба-
чити подальший розвиток подій; рівня інте-
лекту та особистісних рис постраждалої ди-
тини; соціальних факторів, зокрема від наяв-
ності підтримки з боку дорослих, суспільства 
та близьких; у дітей спостерігаються індиві-
дуальні реакції на психотравму. Однак, ос-
новні прояви психологічної травми схожі, 
незалежно від того, чим вони викликані. У 
випадках масової травматизації, якою є ро-
сійсько-українська війна (2014-2023), відбу-
вається взаємне зараження негативними пе-
реживаннями, утворюючи вторинну травма-
тизацію. Джерелом вторинної травматизації 
може стати телебачення, інтернет, інші засо-
би масової інформації, а інколи й ситуації 
спілкування з іншими дітьми і дорослими. 

Таким чином, психолого-
педагогічний супровід дітей з особливими 
освітніми потребами, які перебувають чи 
нещодавно перебували в екстремальних 
умовах внаслідок російсько-української вій-
ни, потребує міжсекторальної взаємодії, спі-
льної роботи психологічної служби системи 
освіти, інклюзивно-ресурсних центрів та всіх 
організацій, фондів, установ, що здійснюють 
психолого-педагогічний супровід. 
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У часи інтеграції України до європей-

ського освітнього простору, епоху змін та 
цифрових трансформацій заклади освіти ма-
ють стати потужними драйверами й креа-
тивними ініціаторами упровадження інно-
вацій в освіту, що забезпечить високий 
рівень її якості. Фундамент національної си-
стеми освіти повинен будуватися на засадах 
гуманізації та демократизації, урахуванні 
прав і свобод кожного індивіда, формувати 
духовність та національну свідомість, фоку-
суючись на міжнародному та вітчизняному 
досвіді використання найбільш перспектив-
них стратегій розвитку. Головним пріорите-
том у реформуванні системи вищої про-
фесійної освіти є підготовка нової генерації 
конкурентоспроможних фахівців, здатних до 
діяльності в умовах високотехнологічного 
інформаційного простору, в тому числі й 
майбутніх фахівців з фізичної рекреації. 

У Доповіді ЮНЕСКО «Переосмис-
люючи освіту. Освіта як загальне благо?» 
(2015) (Rethinking education: towards a global 
common good?) наголошено на гуманістич-
ному вимірі сучасної освіти, зазначено, що 
«світ змінюється, і освіта також повинна 

змінюватися. Суспільства всюди пережива-
ють процес глибоких трансформацій, що ви-
магають нових форм освіти, які сприяли б 
розвитку глибоких професійних знань, необ-
хідних суспільствам та економікам як сього-
дні, так і в майбутньому. Це передбачає не-
обхідність, окрім навчання грамотності та 
навичкам рахунку, зосередитися на вивченні 
навколишнього світу і на використанні но-
вих підходів до навчання в ім’я більшої 
справедливості, соціальної рівності і глоба-
льної солідарності. Освіта повинна вчити 
людей тому, як жити на нашій планеті, що 
випробовує сьогодні колосальне наванта-
ження, вчити культурній грамотності, що 
ґрунтується на пошані й рівноправній гідно-
сті, допомагаючи звести воєдино соціальні, 
економічні й екологічні аспекти стійкого ро-
звитку» [10]. 

Умови сьогодення – карантин, 
COVID-19, від лютого 2022 року військові 
дії, що охватили всю Україну, вимагають 
формування готовності до диджиталізації, як 
до навчання, так і до практичної діяльності 
майбутніх фахівців з фізичної рекреації у но-
вих, більш складних умовах, що потребує 
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